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У ТВЕРДЖЕН НЯ  ПРИ НЦ ИПІВ П ОШ ИР ЕННЯ 
НАУ КО ВИХ  МАТЕРІ АЛІВ НА  УМ ОВ АХ  
В ІДКРИ Т ОГО ДОСТУПУ В НОР МА ТИВНО-
ПРАВО В ИХ ДОКУМ Е НТ АХ УКР А Ї НИ 

У праці  розглян уто пита ння під три мки іні ціативи  Ві дкрит ого  до ступу 
до  на ук ової інф ор мації в  н ор мативн о-пр ав о вих д оку ме нтах Укра ї ни .  П рос лід ко вано 
 роз ви ток нормативно-пр а в ової баз и , яка р егламентує утв о ре ння й  ф ун кц іонування 
Національ н ого репо зи тарію  ак адеміч них т екстів, репо з ит арію  « На укова пері о дика 
Украї н и»,  інст иту ціо нальних  р еп оз итаріїв вищих  навчал ьних з ак ладів. Акц ен-
тується  у вага на необх ідн ості п равового заб ез пе чення у творе ння  реп о зитаріїв н аук ових 
уст анов системи  Н АН  У країни та ж урналів  Ві д критого  д оступ у. 
Кл ючові с л о ва :  Від критий д оступ, наук ові кому ні кації, репоз итарій,  нау кова 

 б ібліо тек а,  зак онодавче  за безпечення,  но рма тивно-прав ове з а без печ ення.

Рух за Від кр и тий  д оступ  (д алі – ВД) до  наукових  п ублікацій ,  я кий 
виник у н аслідок невиправданого п ідвищ ення цін на н ау к ові журнали 
й  ускла днення  зд і йснення п ер е дплати б і бл і от е ками на ці видання, набув 
п ош ир е ння в б а гатьох кра їнах сві ту . Запровадження ВД  до наук о вого 
знання  н е одн означно  сприй м ає ться в науко вому і видавнич ому серед овищі, 
отри муючи як  по вне р озуміння й під тр имку, так і супротив .  В одночас 
роз уміння зна ч ення й п ро гресивності запровадж ення ВД знах о дить своє 
в ідобр а же ння в норм ат ивно-пра во вих документах м іжнарод них орган і-
зацій,   о рганів  де ржавної та місце вої в лад різ них к ра їн .  Це дає під стави 
говорити про актуальність проблеми щодо під тримки від критості 
та доступності наукового знання на законодавчому рівні в Україні.

Впровадження ВД до наукової інформації на електронних носіях 
роз почалося на початку 1990-х років і триває вже майже три десятиріччя. 
Завдяки створенню електронних журналів та електронних наукових 
архівів, які діють на умовах ВД, користувачі набули можливість 
отримувати оперативний і стабільний доступ до повних текстів наукових 
джерел в електронному онлайн-середовищі.
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Міжнародна спіль нота заяв ляє про необ хід ність ВД, на між на-
род ному рівні при йма ються доку менти, які визна ча ють сут ність поняття, 
основні поло ження та умови вза є мо дії сто рін при збе ре женні і вико рис-
танні інфор ма ції на умо вах ВД. На початку 2000-х років було при йн ято 
ряд між на род них доку мен тів: «Буда пе штська іні ці а тива “Відк ри тий 
дос тупˮ» (Угор щина, 2002), «Бер лінська декла ра ція про Від кри тий дос туп 
до нау ко вих та гума ні тар них знань» (Німеч чина, 2003), «Бете сдська заява 
про Від кри тий дос туп до пуб лі ка цій» (США, 2003) та ін. У доку мен тах 
зазна чено про необ хід ність запро ва дження цієї іні ці а тиви, є зобо в’я зання 
осві т ньо-на у ко вих та ака де міч них уста нов ство рю вати від криті репо зи-
та рії, а нау ков ців, від по відно, збе рі гати в них над ру ко вані мате рі али 
й преп ринти, а також роз мі щу вати пуб лі ка ції в елект рон них нау ко вих 
жур на лах ВД. Цю ідею під три мали про відні асо ці а ції біб лі о те ка рів, 
видав ців, нау ков ців, такі як IFLA, SPARC, eIFL, CILIP та ін.

На сайті «Буда пе штська іні ці а тива “Відк ри тий дос тупˮ» (BOAI) 
наво диться таке пояс нення при нци пів Від кри того дос тупу (Open Access): 
«Пуб лі ка ції в Інтер неті від крито для всіх без кош товно; корис ту ва чам 
можуть їх читати, заван та жу вати, копі ю вати, поши рю вати, роз дру-
ко ву вати, про во дити свої дос лі дження на їхній основі, при єд ну вати 
до пов них текс тів від по від них ста тей, вико рис то ву вати для укла дання 
покаж чи ків… Єди ним обме жен ням на від тво рення та роз по всю дження 
пуб лі ка цій і єди ною умо вою копі райту тут повинно бути право автора 
конт ро лю вати ціліс ність своєї праці, а також обо в’яз кові поси лання 
на його ім’я при вико рис танні праці та її циту ван ні» [24].

За зна чена іні ці а тива під три му ється на рівні дер жав ного зако но дав ства 
та від по від них рішень нау ко вих гро мад у бага тьох кра ї нах. Так у 2005 р. 
у США було при йн ято закон, згідно з яким у ВД мають вистав ля тися 
резуль тати всіх дос лі джень, які фінан су ються Наці о наль ним інсти ту том 
здо ро в’я (National Institutes of Health, NIH). При цьому, якщо NIH хоча б 
част ково опла чує пуб лі ка цію статті, ці мате рі али з’яв ля ються у ВД 
негайно, інакше від кри ва ються через шість міся ців після появи в комер-
цій них дру ко ва них видан нях чи плат них елект рон них ресур сах. Закон про 
пуб ліч ний дос туп до резуль та тів нау ко вих робіт (Federal Research Public 
Access), при йн я тий у США у 2006 р., спря мо вано на запро ва дження 
обо в’яз ко вого роз мі щення у ВД усіх нау ко вих праць, фінан со ва них 11-ма 
най біль шими уря до вими аге нтст вами. У Вели кій Бри та нії пар ла ме-
нтсь кий Комі тет з науки й тех ніки у 2004 р. реко мен ду вав усім закла дам 
вищої освіти та уста но вам, які фінан су ються з гро мадсь ких нау ко вих 
фон дів, орга ні зо ву вати інсти ту ційні репо зи та рії ВД, а нау ков цям роз мі-
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щу вати в них копії своїх вже над ру ко ва них ста тей. Також комі тет закли кав 
під три му вати жур нали ВД. На дер жав ному рівні увага поши ренню цієї 
іні ці а тиви при ді ля ється і в інших кра ї нах: у Німеч чині, Канаді, Фран ції, 
Іта лії, Польщі, Авст ра лії, Шве ції, Фін лян дії та ін. [1; 23].

Про блема віль ного дос тупу до нау ко вої інфор ма ції є однією і най більш 
обго во рю ва них тем і знайшла від обра ження в пуб лі ка ціях біб лі о-
теч них пра ців ни ків, нау ков ців, фахів ців з інфор ма цій них тех но ло гій. 
Окремі аспекти нор ма тивно-пра во вого забез пе чення віль ного дос тупу 
до нау ко вих пуб лі ка цій в Укра їні роз гля да ються в колек тив ній моног ра фії 
«Інтег ра ція Укра їни у сві тове спів то ва риство в кон тексті роз витку біб лі-
о теч них інфор ма цій них тех но ло гій» [4], у пра цях Т. Яро шенко, О. Бруй, 
Л. Кос тенка, С. Наза ровця, Т. Луци ши ної, Т. Іва ній чук [3] та ін. Вод но час 
цей напрям роз роб лено недо ста т ньо й пот ре бує більш ґрун тов ного 
ком плекс ного дос ді ження.

За про по но вана пуб лі ка ція має на меті дос лі дити питання під тримки 
від кри того дос тупу до нау ко вої інфор ма ції в нор ма тивно-пра во вих 
доку мен тах України.

У запро по но ва ній статті при вико рис танні тер міна «віль ний дос туп 
до нау ко вої інфор ма ції» йти меться про віль ний дос туп по пов них текс тів 
нау ко вих пуб лі ка цій та преп рин тів, а також інших нау ко вих мате рі а лів, 
збе ре же них в елект рон ному вигляді.

В Укра їні під тримка віль ного дос тупу визнана на рівні дер жави, 
що знайшло від обра ження в ряді нор ма тив них доку мен тів. Основні 
напрями інфор ма ти за ції кра їни було визна чено зна ко вим Зако ном Укра їни 
«Про Кон цеп цію Наці о наль ної про грами інфор ма ти за ції» від 4 лютого 
1998 р. Цим зако ном було визна чено головну мету здійс нення інфор ма-
ти за ції: забез пе чення гро ма дян і сус піль ства сво є час ною, дос то вір ною 
та пов ною інфор ма цією шля хом широ кого вико рис тання інфор ма цій них 
тех но ло гій. У кон тексті роз гляду питання про віль ний дос туп до нау ко вої 
інфор ма ції заува жимо, що на той час насам пе ред необ хідно було ство рити 
тех нічні умови для появи й поши рення елект рон ної інфор ма ції, а саме: 
забез пе чити ком п’ютер ною тех ні кою та над ати мож ли вість дос тупу 
до інтер нет-ме режі нау ко вим, біб лі о теч ним уста но вам. Без від по від ної 
тех ніч ної бази не могло йтися про поши рення інфор ма ції в елект рон ному 
вигляді та про забез пе чення нау ко вих кому ні ка цій онлайн. Цим зако ном 
як пер шо чер гове завдання виго ло шено «ство рення гло баль ної ком п’ю-
тер ної мережі освіти та нау ки». Зазна ча ється, що «інфор ма ти за ція 
нау ко вої діяль ності спри я тиме під ви щенню ефек тив ності нау ко вих 
дос лі джень, ство ренню потуж ної сис теми нау ково-тех ніч ної інфор ма ції 
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та її вико рис танню на всіх ета пах нау ко вої діяль нос ті… Повинні бути 
ство рені умови для широ кої ком п’ю те ри за ції… наук, вхо дження у сві тову 
інфор ма ційну мережу баз даних та знань, фор му вання в май бу т ньому 
“об’єд на но гоˮ чи “колек тив но гоˮ інте лек ту» [16].

У цьому ж Законі вперше та най більш загально ска зано про необ хід-
ність забез пе чення віль ного дос тупу до нау ко вої інфор ма ції: «Най важ-
ли ві шою час ти ною НІІ (напря мів інфор ма ти за ції. – Прим. авт.) є наці о-
нальна сис тема інфор ма цій них ресур сів – роз по ді ле ний банк даних 
і знань з різ них галу зей вироб ництва, науки, куль тури, освіти, тор гівлі 
тощо. Сис тема функ ці о ну ва тиме з ура ху ван ням висо ких вимог до над ій-
ності, швид кості дос тупу та захисту даних. Наяв ність віль ного дос тупу 
до інфор ма цій них ресур сів дер жави з боку як віт чиз ня них, так і закор-
дон них спо жи ва чів спри я тиме роз витку інфор ма цій них пос луг і ста нов-
ленню рин ко вого середо вища кра ї ни» [16]. Зазна чимо, що в законі ще не 
йдеться про елект ронні нау кові біб лі о теки, репо зи та рії або елект ронні 
колек ції нау ко вих мате рі а лів. У кон тексті роз витку науки засто со ву-
ється тер мін «банк даних» нау ко вих мате рі а лів, але чітко задано век тор 
на забез пе чення віль ного дос тупу до цього ресурсу. На той час ще не було 
при йн ято «Буда пе штську іні ці а тиву від кри того дос ту пу», яка з’яв иться 
лише через чотири роки, ще не було закріп лено тер мі но ло гії та не було 
визна чено поняття «відк ри тий дос туп» до нау ко вих пуб лі ка цій, вод но час 
сама ідея вже активно шири лася світом.

У 2000-х роках зако но давчі органи бага тьох про від них у нау ко вому 
від но шенні країн світу при йн яли нор ма тивно-пра вові доку менти, які 
про го ло шу ють необ хід ність роз мі щення у від кри тому дос тупі пуб лі-
ка цій, вико на них за гроші плат ни ків подат ків. Зафік со вано це поло ження 
і у віт чиз ня ній зако но дав чій базі. Зок рема, у Законі Укра їни «Про Основні 
засади роз витку інфор ма цій ного сус піль ства в Укра їні на 2007–2015 роки» 
від 9 січня 2007 р. зазна чено, що при ство ренні загаль но до ступ них 
елект рон них інфор ма цій них ресур сів необ хідно забез пе чити «ство-
рення необ хід ної тех ніч ної і тех но ло гіч ної інфра струк тури, елект рон них 
інфор ма цій них ресур сів в архі вах, біб лі о те ках та музеях, нау ково-дос-
лід них уста но вах з визна чен ням вимоги щодо обо в’яз ко вого збе рі гання 
в єди ному елект рон ному фор маті резуль та тів нау ко вої діяль ності та забез-
пе чити віль ний дос туп до резуль та тів нау ко вих дос лі джень, ство ре них 
за раху нок кош тів Дер жав ного бюджету Укра ї ни» [18].

У пос та нові Вер хов ної Ради Укра їни «Про Реко мен да ції пар ла ме-
нтсь ких слу хань з питань роз витку інфор ма цій ного сус піль ства в Укра ї ні» 
від 1 грудня 2005 р. також вислов лено під тримку руху за віль ний дос туп 
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до нау ко вих пуб лі ка цій. Проте в цьому нор ма тив ному доку менті пере д у сім 
наго ло шу ється на забез пе чені віль ного дос тупу до мате рі а лів осві т нього 
харак теру, зок рема йдеться про необ хід ність «роз бу дови єди ного циф ро-
вого нау ково-ос ві т нього прос тору, центра лі зо ва ного дос тупу до сві то вих 
елект рон них ресур сів та інтег ра цію у сві то вий нау ково-ос віт ній прос тір, 
роз роб лення від по від них навчаль них про грам них засо бів та елект рон них 
нау ково-тех ніч них, освіт ніх та навчально-ме то дич них ресур сів, зок рема 
під руч ни ків, навчаль них посіб ни ків, мето дич них роз ро бок, та забез-
пе чення від кри того без кош тов ного інтер нет-дос тупу до цих ресур сів, 
ство ре них за раху нок кош тів дер жав ного бюджету Укра ї ни» [19].

Підт римку укра ї нсь кої влади кон цеп ції віль ного дос тупу було 
вислов лено й у спіль ному наказі МОН Укра їни, НАН Укра їни та ВАК 
Укра їни за № 1329/9928 від 18 жовтня 2004 р. «Про затвер дження 
Поло ження про елект ронні нау кові фахові видан ня» [11]. На сьо годні 
цей доку мент уже можна рог ля дати як істо ричну ілюст ра цію про цесу 
роз витку й ста нов лення укра ї нсь кого репо зи та рію елект рон ної нау ко вої 
пері о дики, оскільки він втра тив чин ність. У наказі дається визна чення 
й основні вимоги до елект рон ного нау ко вого фахо вого видання, ідеться 
про ство рення елект рон ної колек ції цього ресурсу, збе рі гання та умови 
забез пе чення дос тупу до нього. Цим доку мен том було значно під нято 
авто ри тет ність і вагу елект рон ної пері о дики, а по-суті, пос тав лено «знак 
рів ності між дру ко ва ними та елект рон ними нау ко вими видан ня ми», 
при чому Укра їна перша на тери то рії СНД при йн яла нор ма тивно-пра-
во вий доку мент подіб ного рівня [5].

На той час було вста нов лено, що як обо в’яз ко вий без о плат ний при мір-
 ник елект ронні копії фахо вих видань мали бути пере дані для збе рі гання 
одразу до трьох уста нов: Книж ко вої палати Укра їни, Наці о наль ної біб лі о -
теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого й Наці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о -
теки Укра їни (Наці о нальна біб лі о тека Укра їни ім. Яро слава Муд рого. – 
Прим. авт.).

Од ним із поло жень наказу забез пе чено віль ний дос туп до елект рон ної 
нау ко вої пері о дики. Завдання щодо ство рення елект рон ної колек ції 
нау ко вих фахо вих видань було пок ла дено одразу на дві біб лі о теки. Згідно 
з нака зом «Наці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь кого 
та Наці о нальна пар ла ме нтська біб лі о тека Укра їни ство рю ють зве де ний 
елект рон ний ката лог ста тей з усіх видань, пред став ля ють його в Інтер-
неті на своїх веб-сай тах і забез пе чу ють без кош тов ний дос туп до ката логу 
та пов них текс тів ста тей» [5]. Зго дом цей ресурс почав фор му ва тися 
на базі Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого.
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Без по се ре д ньо поря док пере да вання елект рон них видань нау ко вої 
пері о дики до НБУВ було визна чено нака зом НАН Укра їни і ВАК Укра їни 
від 15 січня 2009 р. № 20/16036 «Про затвер дження Порядку пере да вання 
елект рон них копій пері о дич них дру ко ва них нау ко вих фахо вих видань 
на збе рі гання до Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь-
ко го». Цей нор ма тив ний доку мент детально визна чає меха нізм вза є мо дії 
сто рін, супро во джу вальні доку менти, харак те рис тики й елект рон ний 
фор мат пере да ва них елект рон них копій дру ко ва них нау ко вих фахо вих 
видань, при цьому під тве р джу ється, що «Наці о нальна біб лі о тека Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого без о платно роз мі щує елект ронні копії дру ко ва них 
нау ко вих фахо вих видань на сво єму сайті та забез пе чує до них без кош-
тов ний дос туп». Також у наказі є уточ нення, що «у разі необ хід ності, умови 
дос тупу до текс тів ста тей елект рон них копій видання можуть бути визна-
чені від по від ним дого во ром між заснов ни ком видання та Наці о наль ною 
біб лі о те кою Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го» [13]. Таке фор му лю ван ння 
лишає за видав цями багато мож ли вос тей для віль ного трак ту вання його 
поло жень, зок рема не визна чено тер міни пере дачі елект рон них копій 
видань, окремі видання пред став лено обме же ною рет ро спек цією. Укра ї-
нські видавці вико рис то ву ють поши рену у світі полі тику ембарго, згідно 
з якою повні тексти ста тей видань з’яв ля ються у віль ному дос тупі з пев ною 
затрим кою. При цьому головна біб лі о тека кра їни не воло діє дос тат німи 
меха ніз мами впливу на редак ції видань для зміни ситу а ції на краще [8].

Ви ще зга дані доку менти зро били мож ли вим фор му вання репо зи та рію 
«Нау кова пері о дика Укра ї ни», який є одним з най біль ших у світі репо зи-
та ріїв нау ко вих видань кири лич ного друку, що діють на умо вах віль ного 
дос тупу. Ста ном на лис то пад 2019 р. цей ресурс налі чує 2 тис. 726 жур на-
лів, 1044,6 тис. пов них тек сів пуб лі ка цій [9].

Роз мі щення мате рі а лів в укра ї нсь ких репо зи та ріях на умо вах віль ного 
дос тупу закріп лю ється й нака зом МОН Укра їни про «Поря док фор му-
вання Пере ліку нау ко вих фахо вих видань Укра ї ни» за № 148/31600 від 
6 лютого 2018 р. Згідно з цим нор ма тив ним доку мен том однією 
з вимог, яким має від по ві дати видання для вклю чення його до Пере ліку 
нау ко вих фахо вих видань Укра їни, є роз мі щення його «на плат формі 
“Нау кова пері о дика Укра ї ниˮ в Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого НАН Укра їни та в Наці о наль ному репо зи та рії ака де-
міч них текс тів у разі від кри того дос тупу елект рон них копій видання, а за 
умови роз по всю дження за перед пла тою – пов ного біб лі ог ра фіч ного опису 
та ано та ції до ста тей, які роз мі щу ються у від по від них номе рах видань, 
для фор му вання реєстру ака де міч них текс тів» [14]. Хочеться висло вити 
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спо ді вання, що таке нечітке фор му лю вання та при писка про над ання лише 
біб лі ог ра фіч ного опису й ано та ції без пов ного тексту нау ко вих пуб лі-
ка цій (що рів ноз начно від сут ності віль ного дос тупу до мате рі а лів) буде 
пра вильно трак то вано видав цями та сто су ва ти меться випус ків нау ко вих 
пері о дич них видань лише під час пері оду ембарго й отри мання видав-
цями при бутку від реа лі за ції своєї про дук ції, а після закін чення цього 
пері оду будуть-таки вистав лені в репо зи та рії НБУВ у пов но текс то вому 
вигляді. Адже на сьо годні лиша ється дію чим вище зга да ний наказ НАНУ 
і ВАК Укра їни від 2008 р., згідно з яким на збе рі гання до НБУВ мають 
пере да ва тися елект ронні копії всіх пері о дич них дру ко ва них нау ко вих 
фахо вих видань дер жави [13].

У подаль шому під тримку іні ці а тиви віль ного дос тупу до нау ко вої 
інфор ма ції зна хо димо в Стра те гії роз витку біб лі о теч ної справи на період 
до 2025 року (далі – Стратегія), яку було схва лено роз по ря джен ням 
Кабі нету Мініст рів Укра їни від 23 березня 2016 р. Вона визна чає пріо ри-
тетні напрями, завдання та основні дії для досяг нення якіс них змін 
у біб лі о теч ній справі кра їни. У цьому нор ма тив ному доку менті було 
пос тав лено завдання щодо ство рення нау ко вих репо зи та ріїв вищих 
навчаль них закла дів. У роз ділі, який при свя чено роз витку та акту а лі за ції 
доку ментно-ін фор ма цій них ресур сів біб лі о тек на тра ди цій них й елект-
рон них носіях, зазна ча ється, що необ хідно «спри яти ство ренню від кри того 
дос тупу до нау ко вої інфор ма ції через роз ви ток від кри тих елект рон них 
архі вів (уні вер си тетсь ких інсти ту цій них депо зи та рі їв)». Серед очі ку ва них 
резуль та тів вті лення цих іні ці а тив зазна ча ється зрос тання ролі «біб лі о тек 
вищих навчаль них закла дів у поши ренні нау ко вої інфор ма ції у сві то вому 
нау ко вому осві т ньому прос торі, під ви щенні рей тингу укра ї нсь ких уні вер-
си те тів», забез пе чення уні вер саль ного й зруч ного дос тупу до всіх типів 
інфор ма цій них ресур сів біб лі о тек через єди ний зруч ний інтер фейс [22].

У Стра те гії зазна ча ється, що реа лі за ція про го ло ше них напря мів має 
від бу ва тися за під тримки орга нів дер жав ної влади та міс це вого самов ря-
ду вання, уста нов освіти, науки, культури.

Від мі тимо активне ство рення уні вер си тетсь ких репо зи та ріїв в Укра їні. 
Сукуп ність укра ї нсь ких уні вер си тетсь ких репо зи та ріїв, заре єст ро ва них 
у між на род ному реєстрі елект рон них архі вів ВД OpenDOAR (Directory 
of Open Access Repositories) на кінець 2018 р., ста но вила бли зько 80 [25].

Як одну з форм долу чення до нау ко вої інфор ма ції на умо вах віль ного 
дос тупу можна роз гля дати й нещо давно вве де ний меха нізм опри люд-
нення дисер та цій і від гу ків офі цій них опо нен тів, який було затвер-
джено нака зом МОН Укра їни від 22 липня 2015 р. за № 885/27330 «Про 
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опри люд нення дисер та цій та від гу ків офі цій них опо нен тів». У наказі 
визна ча ється, що дос туп до цих нау ко вих мате рі а лів від кри ва ється 
на обме же ний період часу. Згідно з цим нор мав тив ним доку мен том 
у режимі читання на офі цій ному веб-сайті вищого навчаль ного закладу 
або нау ко вої уста нови, спе ці а лі зо вана вчена рада яких при йн яла дисер-
та цію чи опуб лі ко вану моног ра фію до захисту, мають бути роз мі щені 
дисер та ція та авто ре фе рат дисер та ції в елект рон ному вигляді. Зазна-
ча ється, що авто ре фе рат має бути опри люд не ний не піз ніше, ніж за 30, 
а дисер та ція – за 10 днів до захисту, збе рі га ються вони у віль ному дос тупі 
про тя гом трьох міся ців з дати видання дип лома док тора філо со фії або 
док тора наук [17].

Стра те гічно важ ливе рішення про ство рення Наці о наль ного репо зи-
та рію ака де міч них текс тів (далі – НРАТ) було схва лено роз по ря джен ням 
Кабі нету Мініст рів Укра їни № 504-р від 22 липня 2016 р. [20]. Без у мовно, 
ідея ство рення такого ресурсу в Укра їні носить про гре сив ний харак тер, 
адже це шлях до ство рення єди ного струк ту ро ва ного нау ково-ос ві т-
нього прос тору дер жави через зби рання, збе ре ження й струк ту ру вання 
доробку укра ї нсь ких нау ков ців, осві тян та сту де нтства, забез пе чен ння 
мак си маль ної дос туп ності нау ко вої інфор ма ції, що спри я тиме роз витку 
осві т ньої, нау ко вої, нау ково-тех ніч ної й інно ва цій ної діяль ності. Дос туп 
до мате рі а лів цього ресурсу від кри ва ти меться корис ту ва чам через 
офі цій ний веб-пор тал Наці о наль ного репо зи та рію.

Пос та нова Кабі нету Мініст рів Укра їни від 19 липня 2017 р. № 541 
«Поло ження про Наці о наль ний репо зи та рій ака де міч них текс тів» 
визна чає мету, струк туру та засади функ ці о ну вання цього ресурсу, про це-
дуру напов нення ака де міч ними текс тами, поря док збе рі гання, сис те ма-
ти за ції, оброб лення мате рі а лів, над ання інфор ма ції, вза є мо дії з інсти ту-
ці о наль ними учас ни ками та іншими корис ту ва чами тощо [12]. Основна 
мета фор му вання цього ресурсу – «спри яння роз витку осві т ньої, нау ко-
вої, нау ково-тех ніч ної та інно ва цій ної діяль ності шля хом поліп шення 
дос тупу до ака де міч них текс тів та спри яння ака де міч ній доб ро чес нос ті». 
Ство рення необ хід ної бази даних для авто ма ти за ції про цесу вияв лення 
ака де міч ного пла гі ату та забез пе чення нау ко вих й освіт ніх закла дів 
тех ніч ними мож ли вос тями для під три ман ння ака де міч ної доб ро чес ності 
є одним із пріо ри тет них завдань фор му вання Наці о наль ного репо зи-
та рію ака де міч них текс тів. За свід чен ням пер шого заступ ника міністра 
освіти й науки І. Сов сун, у сус піль стві неод но ра зово зву чали нарі кання 
на від сут ність єди ної бази текс тів, що дало б мож ли вість їх порів ню вати 
між собою, «наразі в новост во ре ному репо зи та рії буде над бу до вано 
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антип ла гі атне про грамне забез пе чення, щоб корис ту вачі могли порів-
ню вати тексти на пла гі ат» [2].

Більш повне уяв лення про умови роботи цього ресурсу можна скласти, 
озна йо мив шися з Нака зом МОН Укра їни від 4 липня 2018 р. № 707 
«Про затвер дження Рег ла менту роботи Наці о наль ного репо зи та рію 
ака де міч них текс тів» (далі – Регламент роботи НРАТ) [15]. До струк-
тури Наці о наль ного репо зи та рію ака де міч них текс тів вхо ди ти муть 
централь ний репо зи та рій і локальні репо зи та рії, що під три му ються 
інсти ту ці о наль ними учас ни ками.

У репо зи та рії в елект рон ній формі мають збе рі га тися такі види 
ака де міч них текс тів, як нау кові видання, статті з нау ко вих видань, звіти 
у сфері нау ко вої та нау ково-тех ніч ної діяль ності, під руч ники, навчальні 
посіб ники й інші нау ково- та навчально-ме то дичні праці, дисер та ції 
на здо буття нау ко вих сту пе нів й авто ре фе рати дисер та цій, ква лі фі ка ційні 
випускні праці здо бу ва чів вищої освіти, пуб лі ка ції, роз мі щені авто рами 
на інтер нет-плат фор мах для обміну нау ко вими пуб лі ка ці ями, тощо.

Хро но ло гічні обме ження для ака де міч них текс тів не вста нов лю ються, 
перед ба чено збе ре ження нау ко вих мате рі а лів неза лежно від дати їх ство рення 
й опри люд нення. Роз мі щення ака де міч них текс тів у Наці о наль ному репо зи-
та рії є без о плат ним. При пере да ванні текс тів до репо зи та рію фік су ється дата 
їх вне сення та від омості про дже рело інфор ма ції. Заува жимо, що збе ре ження 
нау ко вих мате рі а лів у репо зи та ріях віль ного дос тупу, згідно зі сві то вою 
прак ти кою, при рів ню ється до нау ко вої пуб лі ка ції. При цьому неос танню роль 
від іг рає дата збе ре ження, що інколи дає змогу при су дити авторство нау ко вого 
від криття тій особі, яка пер шою встигла офі ційно над ру ку вати й опри люд нити 
мате рі али, а також з’я су вати спірні питання при під озрі на пла гіат. У Рег ла-
менті зазна ча ється, що ака де мічні тексти можуть бути від кли кані з НРАТ.

У нор ма тивно-пра во вих доку мен тах, які рег ла мен ту ють ство рення репо зи-
та рію, неод но ра зово наго ло шу ється на віль ному дос тупі до мате рі а лів, 
які мають бути вклю чені до цього ресурсу, проте детальне озна йом лення 
з Рег ла мен том роботи НРАТ свід чить про те, що при нципи віль ного 
дос тупу засто со ву ва ти муться не до всього масиву збе ре же них доку ме тів.

У доку менті неод но ра зово заяв лено про віль ний дос туп до біб лі ог ра-
фіч ної інфор ма ції, ано та цій або час тини доку мен тів, але таке трак ту вання 
супе ре чить уста ле ному поняттю віль ного дос тупу до нау ко вих мате рі-
а лів, затвер дже ному на між на род ному рівні «Буда пе штсь кою іні ці а ти вою 
від кри того дос ту пу», що перед ба чає дос туп до пов них текс тів доку мен тів.

Ана ліз Рег ла менту роботи Наці о наль ного репо зи та рію ака де міч них 
текс тів свід чить, що цей репо зи та рій не можна без засте ре жень назвати 
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репо зи та рієм віль ного дос тупу, оскільки не всі мате рі али від кри ва ти-
 муться корис ту ва чеві в пов но текс то вому вигляді. У НРАТ перед ба чено 
кілька режи мів дос тупу до доку мен тів: від кри тий та обме же ний. 
Поряд з мате рі а лами у віль ному дос тупі тут збе рі га ти муться нау кові 
праці для служ бо вого корис ту вання, з гри фом «таєм но», обме жені 
авторсь кими пра вами тощо. У Рег ла менті роботи НРАТ чітко визна-
чено умови обме ження дос тупу до нау ко вих мате рі а лів: насам пе ред 
видавці та пра вов лас ники «мають право тим ча сово або на пос тій ній основі 
обме жити дос туп до елект рон ної вер сії ака де міч них текс тів або їх час тини 
від по відно до чин ного зако но дав ства щодо авторсь ких прав. У такому 
випадку елект ронні вер сії ака де міч них текс тів, роз мі щені у централь ному 
репо зи та рії, ста ють недо ступ ними для озна йом лення корис ту ва ча ми… 
й у подаль шому (до зняття обме жень) вико рис то ву ються виключно роз по ряд-
ни ком в ана лі тич них цілях». Також зазна ча ється, що за пого джен ням з видав-
цями або авто рами по від но шенню до пуб лі ка цій з обме же ним дос ту пом 
засто со ву ва ти меться пра вило, згідно з яким корис ту вачі змо жуть через сайт 
озна йо ми тися із час ти ною доку мента. Окре мим ряд ком у доку менті про пи-
сано, що обме же ний дос туп до елект рон них вер сій нау ко вих текс тів вста нов-
лю ється «на тер мін, який не може пере ви щу вати тер міну дії авторсь ких 
прав» [15]. 

В Укра їні, як і в бага тьох кра ї нах ЄС, авторське право діє про тя гом усього 
життя автора та 70-ти років після його смерті. Отже, після закін чення цього 
тер міну нау кові мате рі али можуть бути вистав лені у віль ний доступ.

За ко но дав чими доку мен тами перед ба чено про це дуру роз мі щення 
в НРАТ авто рами своїх праць через само ар хі ву вання. Зазна ча ється, 
що «фізичні особи, які є авто рами ака де міч них текс тів, отри му ють дос туп 
до Наці о наль ного репо зи та рію в режимі роз мі щення ака де міч них текс тів 
після про хо дження від по від ної авто ри за ції» [12].

У Рег ла менті роботи НРАТ міс титься пояс нення, що для авто рів перед-
ба чено мож ли вість роз мі щення влас них пуб лі ка цій на інтер нет-плат-
фор мах, які мають у наяв ності сукуп ність інстру мен тів і засо бів, «реа лі-
зо ва них у мережі Інтер нет у формі соці аль ної мережі, при зна че ної для 
нефор маль ного обміну резуль та тами нау ко вої діяль ності, зок рема для 
їх роз мі щення, обго во рення, рецен зу вання, опри люд нення, архі ву вання, 
збе ре ження, над ання у від кри тий дос туп та роз по всю джен ня» [15].

Цей момент є над зви чайно важ ли вим і є одним із спо со бів поши рення 
нау ко вої інфор ма ції з вико рис тан ням моделі «зеле ного шля ху», згідно 
з якою в репо зи та рії автори влас но руч можуть роз мі щу вати як уже над ру-
ко вані та від ре цен зо вані пуб лі ка ції, так і преп ринти.
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Ідею віль ного дос тупу неод но ра зово було під три мано й у спіль них 
зая вах і рішен нях фахо вих кон фе рен цій та фору мів пред став ни ків 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної сфери, пред став ни ків уні вер си те тів. Так 
укра ї нські пред став ники біб лі о тек висту пили на під тримку іні ці а тиви 
віль ного дос тупу в заяві Між на род ної нау ково-прак тич ної кон фе рен ції 
«Діяль ність біб лі о тек вищих навчаль них закла дів у світлі модер ні за ції 
вищої осві ти» (м. Севас то поль, Укра їна, 21 травня 2009 р.), під пи са ній 
пред став ни ками 150 уні вер си тетсь ких біб лі о тек Укра їни [7].

Кон фе рен ція уні вер си тетсь ких біб лі о тек Укра їни для під тримки нової 
ака де міч ної кому ні ка ції звер ну лася до заці кав ле них осіб в усіх галу зях: 
до уряду, нау ков ців, уні вер си те тів, видав ництв ака де міч них жур на лів 
і біб лі о тек із закли ком під три мати іні ці а тиву забез пе чення віль ного 
дос тупу до нау ко вої інфор ма ції. У заяві наго ло шу ва лося на необ хід ності 
обо в’яз ко вого без пе реш код ного та без кош тов ного дос тупу до резуль та тів 
дос лі джень, ство ре них за раху нок кош тів дер жав ного бюджету Укра їни; 
по пуля ри за ції біб лі о те ками віль ного дос тупу до інфор ма ції; роз витку 
стра те гій уні вер си те тів і дос лід них уста нов щодо віль ного дос тупу 
до пов них текс тів від ре цен зо ва них нау ко вих пуб лі ка цій; ство рення інсти-
ту ці о наль них репо зи та ріїв та жур на лів віль ного дос тупу [7].

У червні 2009 р. під час про ве ден ння Між на род ної нау ково-прак тич ної 
кон фе рен ції «Оль війсь кий форум-2009: стра те гії Укра їни в гео по лі-
тич ному прос то рі» пред став ники 26 укра ї нсь ких і закор дон них уні вер си-
те тів під пи сали Оль війську декла ра цію уні вер си те тів, одним з поло жень 
якої вислов лена під тримка руху за віль ний дос туп, зок рема, через 
ство рення уні вер си тетсь ких репо зи та ріїв, уні вер си тетсь ких елект рон них 
жур на лів віль ного дос тупу, та «мож ли вість вільно під три му вати сто сунки 
зі сво їми коле гами в будь-якій час тині сві ту». Наго ло шу ється, що віль ний 
дос туп «до нау ко вої інфор ма ції є важ ли вою скла до вою нау ко вих дос лі-
джень у сучас ному гло баль ному світі, запо рука для подаль шого роз витку 
науки, освіти та сус піль ства, інтег ра ції Укра їни до сві то вої ака де міч ної 
спіль но ти» [10]. 

У червні 2012 р. учас ни ками Між на род ної кон фе рен ції «Біб лі о теки 
та інфор ма ційні ресурси в сучас ному світі науки, куль тури, освіти 
і біз несу – “Крим-2012ˮ» було про го ло шено Кримську декла ра цію 
Від кри того дос тупу. Вона закли кає біб лі о теки до по пуля ри за ції цього 
руху серед корис ту ва чів, іні ціює ство рення й роз ви ток інсти ту ці о наль них 
і тема тич них репо зи та ріїв [6].

Отже, у зако но дав чому полі Укра їни є ряд доку мен тів, у яких про пи-
сано під тримку іні ці а тиви віль ного дос тупу до нау ко вої інфор ма ції. 
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Над зви чайно важ ли вим є те, що Укра їна зако но давчо під три мала забез-
пе чення віль ного дос тупу до резуль та тів нау ко вих дос лі джень, ство ре них 
за раху нок кош тів дер жав ного бюджету. Недво значна пози ція щодо 
під тримки цього руху, важ ли вого для подаль шого роз витку нау ко вої 
кому ні ка ції, вислов лена не тільки декла ра тивно, а й у вигляді нор ма-
тивно-пра во вих доку мен тів роз по ряд чого харак теру. На сьо годні під го-
тов лено ряд нор ма тив них доку мен тів вико нав чих орга нів влади, зок рема 
Кабі нету Мініст рів Укра їни й МОН Укра їни, а також нака зів НАН Укра їни 
і Вищої атес та цій ної комі сії, у яких визна чено меха нізми зби рання, 
збе рі гання й забез пе чення віль ного дос тупу до нау ко вих пуб лі ка цій. 
Пере важна біль шість з них сто су ється цир ку лю вання нау ко вої інфор-
ма ції через нау кові репо зи та рії. У нор ма тивно-пра во вих доку мен тах про пи-
сано меха нізми ство рення та функ ці о ну вання Наці о наль ного репо зи та рію 
ака де міч них текс тів, репо зи та рію «Нау кова пері о дика Укра ї ни», заяв лено 
про важ ли вість нала го дження ефек тив них нау ко вих кому ні ка цій завдяки 
роботі інсти ту ці о наль них репо зи та ріїв ВНЗ. Вод но час у нау ко вому прос торі 
дер жави майже не пред став лено репо зи та ріїв нау ко вих уста нов НАН 
Укра їни. Цей факт опо се ред ко вано під тве р джу ється й ана лі зом сукуп ності 
укра ї нсь ких репо зи та ріїв, заре єст ро ва них у між на род них реєст рах нау ко вих 
репо зи та ріїв Від кри того дос тупу OpenDOAR і ROAR, згідно з яким частка 
заре єст ро ва них репо зи та ріїв нау ко вих уста нов НАН Укра їни ста но вить 4  % 
[21]. Оче видно, що випра вити ситу а цію могло б визна чення чіт кої пози ції 
дер жави з цього питання й під го товка нор ма тивно-пра во вих доку мен тів 
при від по від ному фінан со вому забез пе ченні. В укра ї нсь кому зако но дав стві 
пот ре бує роз роб лення й про бле ма тика роз витку нау ко вих кому ні ка цій через 
пред став лення нау ко вих мате рі а лів у жур на лах віль ного доступу.
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Support of the Open Access to Scientifi c Publications in Legislative Acts 
of Ukraine

The article deals with the coverage of support for the initiative of open access to sci-
entifi c information how it is refl ected in the normative documents of Ukraine. The fact 
that Ukraine has legally supported the provision of open access to the results of sci-
entifi c research created at the expense of the state budget, which is refl ected in the 
Law of Ukraine «On the Fundamental Principles of Information Society Development 
in Ukraine for 2007–2015» of January 9, 2007, is considered as very important one. 
To date, a number of regulatory documents have been prepared, both by the legisla-
ture and the executive authorities, which determine mechanisms for collecting, stor-
ing and ensuring open access to scientifi c publications. The vast majority of them are 
devoted to the work of scientifi c repositories. Legal documents outline the mechanisms 
of creation and functioning of the National Repository of Academic Texts, reposito-
ries of scientifi c journals of Ukraine, and state the importance of creating a university 
repositories. These normative documents made it possible to form the repository «Sci-
entifi c Periodicals of Ukraine», which is one of the largest repositories of scientifi c pub-
lications in Cyrillic in the world, operating under open access conditions. In November 
2019, this resource has 2726 magazines, 1044.6 thousand full texts of publications. 
The active creation of university repositories in Ukraine should be noted. But the 
repositories of scientifi c institutions of the NAS of Ukraine are represented very little. 
Obviously, regulatory documents should be prepared with appropriate fi nancial sup-
port. Ukrainian legislation requires the development and maintenance of open access 
journals. It is very positive that the Ukrainian authorities understand that it is necessary 
to ensure the reliable storage of arrays of scientifi c publications in an unstable digital 
environment.

Keywords: Open Access, scientifi c communications, repository, scientifi c library, 
legislation, regulatory legislation.
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